



银川用赶大集的形式打开新春消费热潮

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 刻文鑫 焦小飞 见习记者 孙郑涛)1月17日,在银川市金凤区丰登农贸市场,“妙选银川·青春大集”2025年银川市农产品新年促销活动火热开场,2万多名群众徜徉在琳琅满目的年货中,感受独特的烟火气与节日氛围。新春将至,银川市及各县(市、区)在年味最浓处,以赶大集的形式,打开一年一度消费热潮。

“第一次赶农村大集,就被丰富多样吸引,穿梭在人流中,选购心仪的物品,有一种特别的满足感。”银川市民纳娜说。集市上,各色摊位鳞次栉比,将整个场地装点得五彩斑斓。热气腾腾的烧小吃、香辣可口的饸饹

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 阎良)1月17日,第十一届全国大众冰雪季暨石嘴山市全民健身冰雪文化旅游嘉年华启幕,本次活动既准备了丰富多彩的冰雪活动,又准备了5万元满减消费券,还推出门票优惠活动,喜迎新春佳节,营造浓浓年味。

石嘴山市冰雪资源丰富,湿地面积超过60万亩,沙湖、星海湖都是成片湖泊,每到冬天便成为冰雪爱好者的天堂。平罗县居民惠延东是滑冰爱好者,65岁的他从小就喜欢冰上运动。“以前弄块木板子在冰上滑,后来又焊个铁椅子坐着滑,再后来要冰刀,感觉像在飞。现在老了,不敢滑了,主要怕摔伤麻烦家

烤馍和蒿子面的梦想
1月17日,记者走进中宁县余丁乡石空村手工老面点制作间,村民正在制作当地传统面点——蜜转子、枣旋子、书本子馍等。面饼里和上香油、蜂蜜、枣泥,然后圈成长圆形,手起刀落,将切下的面饼翻转揉捏两下,一个蜜转子就做好了,随后把面饼摆放到托盘上,放到老式烤炉里烤半个半小时,一炉香甜软糯的蜜转子就出炉了。

在蒿子面非遗工坊里,村民麻利地揉、擀、叠、切,不一会儿工夫,一个个面团就变成了一束束细面条,然后被放在案板上进行晾干。

“自从石空村的烤馍和蒿子面制作开始以来,我就在这里打工,既能照顾孩子,又能补贴家用。”村民徐波说。

石空村把发展村集体经济作为推进乡村全面振兴的重要抓手,结合本村实际重拾烤馍和蒿子面传统手艺,为发展壮大村集体经济找到新出路。

由于使用电动石磨磨出的面粉没有任何添加剂,加之蜂蜜和香油都是本地特产,全过程都是手工制作,做出的烤馍和蒿子面走俏市场。此举,一方面让村民重拾蒿子面非遗手艺和烤馍工艺,另一方面也吸纳了村上闲置劳动力。

“烤馍和蒿子面每天销售额在3000元左右,农特产品年销售额预计达18万元左右。将继续加大销售力度,让烤馍和蒿子面等农特产品销往全国各地。”石空村党支部书记董振国说。

走向更大市场,这是烤馍和蒿子面的梦想。

民生账单

持续开展农村生活污水治理项目建设,确保2024年底全区农村生活污水治理率达到38%。

亲历者说

银川市兴庆区通贵乡黄土村居民 马万里
我在通贵村住了大半辈子,2024年终于告别冬冷夏臭、蚊虫乱飞的“脏乱差”日子,家里装上了冲水马桶和集中下水管网。

这些年,村里没有污水处理设施,家家户户的洗菜水、洗衣水都直接倒在门口,污水到处都是。冬天结冰时不小心就会摔一跤,村里的渠道里也满是污水和垃圾。用土块砌成的厕所更是臭气熏天,夏季蚊虫到处飞。老一辈人习惯了,但儿孙们不适应,尤其小孙子从小在城里长大,每次回来用不惯旱厕,觉得不卫生,慢慢地就不爱回来了。

后来听说村里申请了180万元资金专门用于建设污水管网。这是一个大事。村委会先是在村里进行了大规模的环保宣传,让我们

面……各色地道的美食香气扑鼻,令人垂涎欲滴。“妙选银川”优质农产品品牌专区,黄河大闸蟹、银川鲤鱼、兴庆草莓等来自银川各地的优质农产品整齐摆放,吸引市民驻足选购。

年货大集,除了琳琅满目的年货和美食,瑞狮鸣潮、非遗民俗文化展演、“五谷丰登”系列游戏、青葱民谣,吸引大量年轻人参与。现场发布的“银川大集官方地图”“银川浪浪吉”IP形象及相关文创产品,巧妙地将银川的地域文化与时尚元素相结合,成为集市上的一大亮点。“满50减15”消费券和产品打折、附送礼品、消费抽奖等惠民活动获市民连连称赞。

别开生面、酣畅淋漓的沉浸式“妙选银川”特色年货节活动赢得市民肯定和点赞。“小时候赶大集是快乐,长大后赶大集是回忆。”80多岁的银川居民高庆芳感慨道。当日,金凤区长城中路街道长城花园社区500多人携老扶幼“包车”赶集,买年货、尝小吃、玩游戏,感受浓浓的年味,享受新鲜地道、物美价廉的银川好产品和“一站式”购齐年货的便捷体验,还参与到地方特色美食品鉴、非遗剪纸、免费书写春联等特色活动中。

“抢抓春节前夕消费黄金时段,开展‘妙选银川·青春大集’农产品新年促销活动,将增欢乐、提信心、促消费紧密结合,不仅促

进了优质农产品销售,还通过打造集市消费新场景,进一步发挥青年助力文旅产业发展、助推农产品销售的积极作用,激发了市场活力。”银川市农业农村局相关负责人说,银川市以提振消费为重心、以文化大集为载体、以好品利民为目标,串联优质农文旅商资源,打造出一场极具地域特色与浓郁传统年味的盛会。

据了解,即日起至1月28日,“平安银川 年味正酣”迎新春促消费系列活动之“妙选银川·大集贺年”农产品大集新年促销系列活动,将在各县(市、区)有特色、人流量高的农贸大集陆续开展。

石嘴山市把冷资源变成热动能

里人。”惠延东把特长传给了孙子。当天,他带着3个孙子来星海湖参加活动。“孙子还小,平时训练不够,这次来长见识,打算明年报名参赛。”

星海湖宽阔的冰面上摆放着双人冰上自行车、狗拉雪橇等运动器具,既有普通市民在体验冰上龙舟和拔河,也有专业人员在比赛,一派热闹景象。在专业比赛区,2024年宁夏冬季滑冰联赛第一站的比赛正在进行,来自

全区各地的110名学生参加了1000米计时赛。“刷刷刷”,晶亮的冰刀在冰面上划出一道道浅浅的白痕,小运动员们当仁不让、奋勇争先。

“冰上运动,未来可期。”宁夏轮滑滑冰协会相关负责人介绍,宁夏至少有80个俱乐部在培养冰上运动人才。

今年,石嘴山市相继推出元旦健康迎新跑、相约“冰火相融·鎏金岁月”沙湖冬季嘉年华、全民健身冰雪运动会等项目。此外,平罗

县沙湖景区,大武口区华夏奇石山景区、星海湖景区、贺翔航空旅游景区,惠农区银河湾生态旅游区还推出各具特色的冰雪旅游、休闲美食、研学等项目。

“我们把活动放在冰天雪地里,集赛事、娱乐、非遗文创、特色美食于一体,让大家熟悉冰面、享受雪趣,为文旅产业发展注入了新的活力与动能。”石嘴山市文化体育旅游广电局相关负责人介绍。



1月17日,银川海宝公园施工人员抓紧安装花灯。据悉,2025银川老城首届海宝福灯会1月22日在此启动,届时将开展夜游、花灯展览、民俗文化演出、元宵游园等主题活动。

本报记者 马楠 摄

民生实事“体验官”⑦

生活污水有去处 乡村和美更宜居

本报记者 张适清

知道了政府的治理决心,也引导我们养成良好的生活习惯,减少污水随意排放。再后来,施工队伍就进村了,他们挖沟埋管、入户装设备,没过多久,一套完整的污水管网系统就建成了。每天看着施工,我心里特别期待,天天盼着工程早点完工。

管道铺设好后,污水顺着下水管道就流走了,我们不再往路面上乱倒污水了,整个村子一下子变得干净整洁了。听说,家家户户的污水通过管道被直接送进了污水处理厂,经过处理的水又可以用来灌溉和绿化,一举两得。

除了下水管道,村里还申请了56万元资金为全村700多户安装冲水马桶。我第一时

间将这个好消息告诉了孩子,以后我孙子回来住不用怕冻屁股、不用担心有臭味了。对了,还有个喜事,我家还装了空气能取暖器,以后再也不用烧煤填炕了,暖气片取暖干净又节能。上厕所所有马桶、洗澡用水直接接出热水、取暖靠暖气片……我现在也过上了城里人的生活,比住楼房还方便。

部门作为

2024年,宁夏把开展农村生活污水治理列入35项民生实事之一,自治区生态环境厅牵头印发《宁夏农村生活污水治理项目入库审核要点》《宁夏农村生活污水处理设施安全管理规程(试行)》等文件,从规范运维、技术

审查、安全责任等方面强化污水治理和处理设施运营管理;指导地方进一步完善污水治理项目规划布局,科学设计治理方案,分区分类开展农村生活污水治理,推进农村生活污水资源化利用。

截至2024年年底,全区储备入库农村生活污水治理项目5个,下达农村生活污水治理以奖代补资金19088万元,支持项目23个,建设污水处理设施9个,建设污水管网590.52公里,新增污水收集处理能力2480吨/日,受益农户33635户,受益人口123193人。全区农村生活污水治理(管控)率超过38%,达到“十四五”和2024年国家标准要求,在西北地区排名第二。

吃一次火锅、逛一次超市等46个“微心愿”,把党和政府的温暖送到特殊困难群众身边。

时间,镌刻出攀登的高度;岁月,勾勒出奋斗的轨迹。

坚定服务中心,坚守为民初心。一年来,自治区政协大力推进履职能力建设,结合自治区政协“12342”总体工作思路,立足发挥专委会基础性作用,打造“一委一品牌”,规范并用好22个界别委员工作室,29个界别开展活动145次。自治区政协委员参加各类协商活动700多人次,提交提案1075件、大会发言稿316篇,报送社情民意信息3584篇,联合或自主开展技术培训、法律援助、项目帮扶等服务群众活动200多项。本届政协二次会议以来,立案的712件提案全部办复。区市县三级政协联动开展考察视察、调研协商、提案督办等活动23次,构建起了区市县三级政协党建共建、理论联学、工作联动、平台联接、信息联通、履职能力建设的“六联”工作机制。

大道至简,实干为要。2025年,自治区政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在自治区党委的坚强领导下,坚定信心、团结奋进,奋力开创新征程全区政协工作新局面,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

在服务大局中凝聚智慧

在改善民生中展现担当

“小鹿中医”等15家“互联网+医疗健康”头部企业落户宁夏。探索宁港交流合作新机制,助推我区葡萄酒、枸杞、中药材、文化旅游等特色产业高质量发展。密切闽宁、宁黔政协联系,促成宁夏银行与福建兴业银行构建合作关系,食用菌种扩繁研究中心落户大武口,宁黔两地共同打造3000亩供港蔬菜种植基地,助推区域合作发展更加务实有效。

助力民生改善 深化履职为民

悠悠万事,民生为大;政之所兴,在顺民心。一年来,自治区政协坚持人民政协为人民的根本政治立场,聚焦普惠性、基础性、兜底性民生事业建设,深入基层、深入群众,在调研中发现问题,凝聚合力助推解决群众急难愁盼,形成了协商办好一件事、助推解决一类事的长效机制。

这样的行动振奋信心:就加强医保基金合理使用、未成年人保护开展专题协商,围绕推动建立巩固拓展脱贫攻坚成果过渡期后常态化帮扶机制、城乡融合发展、相对困难乡镇产业发展和农民增收、缓解群众医疗负担、社区日间照料中心建

设等开展调研视察,立案办理民生类提案363件,采编民生类社情民意信息293篇,向自治区“12342”便民服务平台转交信息992篇,一批困扰群众的急难愁盼问题得到妥善解决。

这样的改变温暖人心:就我区孤残青年帮扶、未成年人心理健康、事实无人抚养儿童认定、社区老年人助餐服务等涉及特殊群体切身利益的“关键小事”深入调查研究,召开重点关切问题情况通报会2次,协调自治区17个部门出台或完善政策措施,助推建成2所罪错未成年人矫治专门学校,严重精神障碍患者管理救助更有保障,全区残疾人“两项补贴”每年动态提标,一批民生实事从体制机制层面得以解决。

这样的关怀传递爱心:建立界别群众联系点48个,搭建横跨29个界别、纵联区市县政协、全区4000多名委员共同参与的常态化履职“服务为民”平台,邀请知名院士专家和自治区政协委员举办科普讲堂11场,开展“送文化进乡村”“青春健康行”等活动100多场次,引领带动委员捐款捐物近3000万元,帮助社会福利院、儿童福利院孤残青年实现收一份礼物、看一场电影、

时间,镌刻出攀登的高度;岁月,勾勒出奋斗的轨迹。

坚定服务中心,坚守为民初心。一年来,自治区政协大力推进履职能力建设,结合自治区政协“12342”总体工作思路,立足发挥专委会基础性作用,打造“一委一品牌”,规范并用好22个界别委员工作室,29个界别开展活动145次。自治区政协委员参加各类协商活动700多人次,提交提案1075件、大会发言稿316篇,报送社情民意信息3584篇,联合或自主开展技术培训、法律援助、项目帮扶等服务群众活动200多项。本届政协二次会议以来,立案的712件提案全部办复。区市县三级政协联动开展考察视察、调研协商、提案督办等活动23次,构建起了区市县三级政协党建共建、理论联学、工作联动、平台联接、信息联通、履职能力建设的“六联”工作机制。

大道至简,实干为要。2025年,自治区政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在自治区党委的坚强领导下,坚定信心、团结奋进,奋力开创新征程全区政协工作新局面,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

宁报微评

“土豆烧牛排、酸菜炒肉、红烧茄子……每天的菜品丰富又有营养。”每天一到饭点,吴忠市红寺堡区新民街道创业社区的一家亲餐厅里的人坐得满满当当,一顿热乎饭里吃出了浓浓的幸福味道。如今,在吴忠市,就餐、休闲健身、康复理疗等养老需求可以在社区解决。目前,该市已建成城市社区日间照料中心51个、农村老饭桌153个,方便5000余名老年人就近用餐。

养老服务下沉,居民幸福感上升。一个个“烟火气”十足的社区食堂承载着居民的幸福感,折射出社会基层治理的精细化程度,更考验着当地政府的长远眼光和施政情怀。像吴忠市这样,以社区为半径,精心布局建设社区食堂,让居民在享受幸福“食”光的同时,做足养老服务,将社区助餐与日间照料、老年娱乐等功能整合,打造集就餐、娱乐、理疗、休闲于一体的多功能活动场所。如此暖心的做法,既解民忧,更见成效。

从老有所养的物质需求,到休闲健身的精神需求,“一刻钟养老服务圈”中充盈着群众对美好生活的向往。眼下,各地都在积极探索,打造具有自身特色的养老范本。然而,在推进过程中,也面临着诸多实际问题,比如不同人群需求差异较大,如何协调各方诉求?老旧小区众多,如何在微治理中改造换新?问题千头万绪,唯有坚持一切从实际出发,找准切入点,靶向施策,既完善公共服务设施,妥善整合配置服务,也引入社会力量,健全商业服务体系,把更多的目光聚焦到居民需求和生活细节上,想方设法让更多服务场景“入圈”。如此,才能把养老服务做细做实,做出特色,实现从“老有所养”到“老有颐养”的公共服务品质的跃升,让群众幸福生活出彩“出圈”。

利通区“合同节水+水权交易”入选全国基层治水十大经验

本报讯(记者 裴云云)1月17日,记者从自治区水利厅获悉,吴忠市利通区“创建灌区‘合同节水+水权交易’机制”入选全国2024基层治水十大经验。

2023年,自治区水利厅积极争取、跟踪指导利通区开展全国深化农业水价综合改革推进现代化灌区试点建设。通过以体制机制创新为核心,以完善农业水价综合改革“四项机制”为抓手,将农业用水精准到105个行政村、分解到204个计量单元,将末级渠系水价调整到运行维护成本水平,超定额用水实行累进加价制度,破解了权属不清、用水粗放等问题。引入宁夏水发集团、大禹节水等5家市场主体组建项目公司参与灌区建设与管理,发展高效节水灌溉面积8.8万亩,年节水1300万立方米,用于交易水量3529.76万立方米、金额3.89亿元,发放节水奖补资金573.57万元,实现政府、企业、合作社和用水户四方共赢,促进了灌区良性运行、持续发展。

自治区水利厅相关负责人介绍,将继续以“四水四定”为统领,全面深化水利改革和体制机制创新,持续完善并推广“合同节水+水权交易”模式,努力打造现代化灌区“宁夏模式”。

我区三级联动精准援助就业困难群体

本报讯(记者 马照刚)1月16日,记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉,今年,我区提前谋划2025年就业援助月专项活动,自治区、市、县三级人社部门通过摸排走访、收集岗位、开展线上线下招聘会等措施,集中为就业困难群体、零就业家庭成员以及登记失业青年等其他登记失业人员提供精准帮扶,确保实现2025年就业工作开门红。

在摸排走访收集岗位方面,宁夏各级人社部门采用“大数据+铁脚板”方式,联合乡镇街道就业专干、驻村小分队,梳理援助对象实名信息,组织入户走访慰问,现场对就业困难人员等重点群体开展公益性岗位、交通补贴、务工奖补等就业政策宣传,并提供“一对一”职业规划指导、心理疏导等服务。同时,联系对接各类型用人单位,收集适合服务对象特点、自己能干、企业想要的就业岗位,畅通线上线下服务渠道。截至目前,全区摸排走访就业困难、零就业家庭等失业人员1994人,收集适合服务对象技能特点的就业岗位2158个。

为满足重点人群就业和保障重点企业用工,宁夏通过打现场招聘会、网络招聘、直播招聘“三位一体”公共服务平台,进一步增加岗位供给,高密度多层次常态化开展专项招聘活动。截至目前,已发布569家招聘企业提供的33758个就业岗位;开展线上、线下招聘会18场,其中线下招聘会6场,组织217家企业参加,提供岗位6545个,达成就业意向680人;线上网络招聘会12场,组织138家企业参加,提供岗位2734个,观看人数超8万人次,达成就业意向200余人。

自治区人社厅相关负责人介绍,自治区、市、县三级人社部门联动就业援助举措,切实为就业困难群体提供了有力支持,推动就业市场稳定发展。

温暖人社 幸福民生

贺兰县筹集100万元专项资金促消费

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)红红火火过大年,新春乐购在贺兰。春节将至,贺兰县城乡处处洋溢着浓浓的年味,购物优惠、逛大集、听大戏、送春联等惠民活动精彩纷呈。

1月14日,贺兰县金贵大集人潮涌动。家住银川市金凤区康居苑的居民侯建民购买了半只羊,领到3副春联。“儿子和女儿大学放假,改善伙食。”侯建民说,日常食用的羊肉都是在金贵大集买的,已持续10多年了。在贺兰县城,新百贺兰中心推出“好运环绕+年味翻倍+惊喜翻倍+优惠翻倍”和“新衣 新颜 新饰”等专项优惠活动。